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NY SATSNING FÖR UNGA

Under All helgona-helgen  
samlades 370 ungdomar för 
Kaleo - EFKs nya ungdomsfestival 
i Alby, Stockholm. Det blev 
värdefulla dagar där kreativitet, 
bön, undervisning, lovsång och 
outreach fick stort utrymme.

>> S. 6

380 MILJONER PÅ 50 ÅR

I år firar insamlingssatsningen 
Ge för livet 50 år. Häng med ge-
nom historien!

>> S. 18
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En kraftfull 
bön som 
skapar hopp 
DEN SENASTE TIDEN har vi mötts av flera olika nödlägen i 
världen. Översvämningarna i till exempel Thailand och Spanien 
har slagit hårt mot lokalbefolkningen och mitt i kriserna har 
våra missionärer funnits. Än en gång har det blivit tydligt att 
katastroferna slår hårdast mot de som redan är utsatta. Vi får 
många rapporter om hur klimatet beter sig på ett sätt som våra 
partner i världen inte känner igen. Extremväder med torka och 
översvämningar får stora konsekvenser på förutsättningarna till 
ett hållbart liv.

DET ÄR INTE SVÅRT att se flera jättar som utmanar vår 
värld idag, listan på destruktiva skeenden är tyvärr alltför lätt att 
identifiera. Mitt i detta reser vi ett trotsigt tecken av ett hopp 
som är förankrat i Jesus själv. Vi vill ta rygg på David som vågade 
tro på Guds enorma kraft att fälla det som reser sig upp och vill 
förstöra mänskligheten.

DAVID UTÖVADE ETT prickskytte med precision mot fienden 
och det tror vi att kyrkan också kan få göra. Det finns många 
exempel i historien på hur vi i EFK fått nåden att med begränsade 
resurser vara med och se människor och samhällen förvandlade. 
Också idag sker detta både i Sverige och i världen.

NÄR MOSE KALLADES för att ta sig an den stora utma-
ningen att ta folket ut ur slaveriet tvivlade han starkt på Guds 
val att använda sig av honom. Då får han frågan av Gud: 

– Vad har du i din hand?
 
DEN FRÅGAN HAR Gud i olika former fått ställa till människor 
som har ställts inför livspassager där den egna förmågan inte räckt 
till. Svaret på frågan blir olika men det landar alltid i att Gud 
hjälper människor att se att det de har av talanger, erfarenheter, 
nätverk och resurser kan vara just det som behövs för att Guds 
rike ska komma och jättarna kan fällas. 

VI HAR ALLA OLIKA saker i vår hand men ett svar på frågan 
har vi alla gemensamt och det är att vi kan be till Gud själv. Vi 
kan be att det rike som finns i himlen också breder ut sig är på 
jorden. Det är en kraftfull bön som skapar hopp, tro och liv. Låt 
oss be den tillsammans inför den här julen och ett nytt år.

INGEMAR FORSS
Missionsdirektor Evangeliska Frikyrkan  

FOTO: KRISTINA SANDIN

KYRKAN KAN VARA 
EN RÖST FÖR FRED

I en konfliktdrabbad 
region är budskapet om 
hopp angeläget - och 
inte alltid enkelt.  
Möt Rita Elmounayer, 
ledare för EFKs partner 
SAT-7, som vill vara salt 
och ljus i Mellanöstern 
och Nordafrika i en  
osäker tid.

>> S. 14

FÖLJ MED TILL  
CENTRALAFRIKANSKA 
REPUBLIKEN

"Jag kommer hem djupt 
berörd över att se Jesu kärlek 
manifesterad genom dessa 
människor", säger Anneli Da-
gernäs och tar med oss på sin 
senaste resa till ett av världens 
fattigaste länder. 

>> S. 16
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Libanon, ett land som länge rymt en mångfald av etniciteter och religioner, har 
under sin moderna historia formats genom cykler av krig och konflikter. Många 
människor har precis som jag uthärdat inbördeskriget (1975-1990), mord och bil-
bomber varje år, kriget 2006 och slag efter slag och sedan 2019 den ekonomiska 
kollapsen, coronapandemin, explosionen i Beiruts hamn 2020 och nuvarande 
situation. Dessa händelser väcker minnen av fördrivning, förlust, trauman och en 
strävan efter överlevnad i ett land som ofta uppslukas av regionala och interna-
tionella spänningar. Kommer vi någonsin att kunna uppleva fred?

Särskilt i en värld där polarisering, sekterism och radikalisering sliter 
sönder samhällen, där samexistens gång på gång utmanas av interna 
splittringar, politisk instabilitet och större geopolitiska krafter som drar 
i Libanon från alla håll? Kan de kristna i Libanon – och på andra håll – 
fortfarande tro på fred, när de ställs inför våld som aldrig tycks ta slut.

Mitt i sådana konflikter utmanas grundläggande kristna övertygelser 
om fred, förlåtelse och hopp. Men det är också denna utmaning som 
driver oss att söka ljuset i tider av mörker. Det är denna skarpa kontrast 
mellan världens vägar och Kristi väg som gör hela skillnaden. Den 
kristna tron erbjuder flera ramverk för att ta itu med konflikter. Tänk 
till exempel på evangeliets centrala budskap om försoning, uppma-
ningen att älska vår nästa och den hedrande roll som fredsmäklare 
får i saligprisningarna. Även om evangeliet kanske inte direkt tar upp 
specifika konflikter, tar det upp roten till allt ont: människans stolthet. 
Jag tror inte att motsatsen till kärlek är hat, utan stolthet.

För libanesiska efterföljare till Kristus är kallelsen till fred inte bara 
ett moraliskt ideal och ett uttryck för vår kärlek till Gud, utan också 
en nödvändighet för överlevnaden av en nation med stor mångfald.
Huruvida vi fortfarande kan tro på fred eller inte är en aktuell fråga i 
Libanon. Svaret, ur ett libanesiskt kristet perspektiv, är komplext och 
kräver vår uthållighet, men är i slutändan hoppfullt. 

Kan vi fortfarande  
tro på fred?

Vägen till fred, som formuleras av många kristna tänkare, är inte bara 
frånvaron av konflikt utan närvaron av rättvisa, förlåtelse och försoning. 
Men när alla förutsättningar för fred raseras, och våld, splittring, laglös-
het och orättvisor istället tycks ha sin gång, blir hjärtat sista utposten. 

SÖK GUD – SKYDDA DITT HJÄRTA

Om hjärtat blir undergivet rädslan, kan de kristna bli förlamade när de 
möter det onda. Aposteln Paulus talade ofta om en frid som övergår allt 
förstånd, rotad i en relation med Kristus. I Fil 4:7 skriver han: ”Då skall 
Guds fred, som är mera värd än allt vi tänker, ge era hjärtan och tankar 
skydd i Kristus Jesus.” Fred innebär här inte nödvändigtvis frånvaron av 
konflikter utan snarare en djup tillit till Gud. Att ta emot vägledning 
och mening från Gud i tider av kaos är nyckeln till överlevnad och till 
att orka vakna upp varje dag och möta nytt mörker.

KÄRLEKENS HELANDE KRAFT

Vår kraft och identitet som Kristi lärjungar ligger i kärleken. Kärlek 
är vårt vapen för att förstöra barriärer och fästen, hat och splittring, 
rädsla och lögner. Kärleken helar och återuppbygger tilliten. Jesus 
säger ”Älska era fiender och be för dem som förföljer er; då blir ni er 
himmelske faders söner. Ty han låter sin sol gå upp över onda och goda 
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och låter det regna över rättfärdiga och orättfärdiga.” (Matt 5:44-45)
Idag, när människor från södra Libanon, Bekaadalen och Beiruts södra 
förorter flyr till säkrare områden i Libanon, vägleder den Helige ande 
kyrkan att visa och ge kärlek till alla oavsett deras etniska och religiösa 
bakgrund. Trots att många församlingsmedlemmar själva bär på trau-
man från en tid då deras hjärtan var fyllda av ilska, rädsla och hat, har 
kärleken hittat sin väg igen genom den Helige andes kraft. Kärlek är 
att bygga förtroende mellan olika grupperingar och partier. Kärleken 
återupprättar också gudsbilden hos många och ger mänskligheten hop-
pet tillbaka. Om vi fortsätter att så frön av kärlek genom våra initiativ 
kommer det att påverka Libanons framtid. 

BEKÄNNELSE OCH OMVÄNDELSE

Ett annat viktigt initiativ för kristna att ta i krigstider är att uppmana 
till omvändelse. I 2 Krön 7:14-16 sägs det: ”om då mitt folk, som mitt 
namn är utropat över, ödmjukar sig och ber och söker sig till mig och 
lämnar sina onda vägar, då skall jag höra det i himlen och förlåta dem 
och bota deras land”. Som kristna behöver vi omvända oss, erkänna 
tidigare oförrätter och söka kollektivt helande. Inte förrän vi själva 
bekänner våra synder kan vi kalla andra att omvända sig och finna 
nåd hos Gud. I Gamla testamentet sker bekännelse och omvändelse 
för det mesta som ett folk och inte bara individuellt. Jag tror att vi 
som kyrka behöver bekänna vårt hjärtas inställning och vår stolthet i  
relation till ”den andre”. Sådan öppenhet har andlig kraft och kommer 
också att öka vår trovärdighet.

TRON OCH FRAMTIDEN

Freden i Libanon kommer inte att bli lätt, och den kommer inte heller 
att komma snabbt. Men ur ett kristet perspektiv är fred alltid möjlig 
eftersom den är rotad i det gudomliga löftet om frälsning och förnyelse.

Till sist är den kristna tron på fred inte beroende av frånvaron av krig. 
Den är grundad i övertygelsen om att fred, så som Kristus föreställde 
sig den, är en väg av uppoffringar, kärlek och ett obevekligt hopp. Och 
för libanesiska kristna är detta hopp det som håller dem uppe, även i 
de mörkaste tiderna. Som kristna är vi kallade att skydda våra hjärtan 
och i den andan förkroppsliga Kristus i våra liv och samhällen. Och 
vi kan göra det i tillit till att våra ansträngningar, hur små de än är, är 
en del av Guds större plan för försoning och fred.

BASSEM MELKI,
Arab Baptist Theological Seminary  

(ABTS) i Beirut, Libanon,  
som vi i EFK samarbetar med.

Det här är en förkortad version av  
Bassem Meliks inlägg på ABTS blogg 10 oktober 2024.  

Läs hela här: abtslebanon.org FOTO: Privat.
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KALEO - ungdomsfestivalen som 
vill skapa rum för mångfald och 
kreativitet 
Under höstlovet var det äntligen dags för ungdomsfestivalen KALEO där drygt 300 ungdomar 
från hela landet samlades för att upptäcka och fördjupa kallelsen till ett liv med Jesus.  
Festivalområdet fylldes av förväntan när ungdomar myllrade in genom festivalbyrån och förbi 
montrarna vidare in till det platsbyggda vardagsrummet och popup-secondhandbutiken, den 
kreativa verkstaden och bönetältet eller innebandyplanen och gaminghörnan. Det fanns något 
för alla och en stor förväntan på vad Gud skulle göra under helgen hängde i luften.

Varje kväll firades 
gudstjänst tillsammans. 

Första kvällen talade 
Betz Assefa, inspiratör 

som lämnat ett  
kriminellt förflutet.  
Foto: Albin Munter

TEXT: VANESSA NORDSTRÖM  
FOTO: HUGO EDELGÅRD, ALBIN MUNTER  
OCH VANESSA NORDSTRÖM

Det var inte svårt att se visionen komma till liv under festivalen. Den 
kreativa verkstaden var alltid full av liv och rörelse, liksom bibelstudi-
erna och seminarierna där man bland annat kunde gå en grundkurs i 
“kyrkiska”, diskutera sociala medier som missionsfält eller dansa med 
de japanska gästerna som var på besök från EFKs partner i Japan. 
Festivalen uppmuntrade även till bön genom schemalagda bönesam-
lingar tre gånger om dagen och det välbesökta bönetältet där det fanns 
möjlighet att upptäcka nya sätt att be. En uppskattad böneplats var 
pusslet där man kunde be och pussla samtidigt. Utöver bönen fanns 
tid för tillbedjan under kvällsgudstjänsterna som var sprängfyllda av 
lovsånger med texter om att helhjärtat leva för Gud och i ungdomarnas 
kärlek till att lovsjunga kunde man ta på deras kärlek för Gud. 
    ”När vi lovsjunger” var det absolut vanligaste svaret på frågan om 
hur Gud visade sig på festivalen. Moa Jägerskog tyckte att: 
    – Gud syns i gemenskapen och längtan efter att möta människor 
och möjligheten att få upptäcka olika sätt att tillbe och uttrycka sig.

KALLADE, ÄLSKADE, UTVALDA 

KALEO betyder att kalla vilket satte tonen för undervisningen under 
festivalen. Att vi är kallade, älskade och utvalda fick vi höra redan första 
kvällen när Betz Assefa, inspiratör med kriminellt förflutet, predikade 
om att vi i första hand är kallade till relation och inte prestation. Nästa 
dag fyllde Ebba Palmqvist, pastor i Upplands Väsby, på bilden med 
att vi är kallade att sätta vår identitet i Gud och att det innebär att vi 
tillhör honom men också att vi tillhör en familj. Vi tillhör varandra. 
Ett bibelord som fanns med redan inför festivalen var Uppenbarel-
seboken 7:9–10 där det står om en stor skara människor av alla folk 
och stammar, länder och språk som trots den mångfalden står enade 
i tillbedjan inför Jesus Kristus. 

“VI BEHÖVER BLI BÄTTRE PÅ ATT VÄNDA OSS UTÅT” 

Bilden av enhet i mångfald införlivades genom den återkommande 
programpunkten KALEO på stan där man fick möjlighet att prakti-
sera kallelsen genom att gå ut på Alby torg för att dela ut pannkakor 
och evangelium och bjuda in fler ungdomar till kvällsgudstjänsterna. 
    – Det händer aldrig sådana här grejer här så det har varit en snackis 
på skolan, sa en av ungdomarna som följt med ut för att evangelisera. 
    Redan första kvällen kom flera lokala ungdomar till KALEO och 

Visionen för KALEO var “En ungdomsfestival där vi får upp-
täcka och fördjupa kallelsen till ett liv med Jesus genom kreativitet 
och en bredd av uttryck, vardagsnära bibelundervisning, gemen-
skap och fest, bön och tillbedjan, tjänande och generositet” och 
den gick i linje med vad många såg fram emot under festivalen.  
    – Jag ser fram emot kreativa delar av olika slag, jag tycker också det 
är jätteroligt att träffa många olika kompisar från olika håll och lära 
känna nya människor också och att vara med Gud och få växa i sin 
tro kanske, sa Moa Jägerskog från Stockholm. 
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VI VILL BYGGA LÅNGSIKTIGT  
OCH VI VILL BYGGA TILLSAMAMNS!

Lokalerna fylldes vid flera konserter.
Här Furuband och LinD.  

Foto: Hugo Edelgård.

Alva Glimstrand, Brålanda, och Moa Jägerskog,  

Stockholm, deltog på Kaleo.  

Bönetältet var 
välbesökt under 
festivalen.  
Foto: Albin Munter

          

Kort om KALEO 
DELTAGARE: 370 + 
VOLONTÄRER: 200 + 
PLATS: Subtopia, Alby Stockholm 
ARRANGÖR: Evangeliska Frikyrkan

Ge en gåva till Kaleo: swish 900 4037  
eller bg 900-4037. Märk "Kaleo"

minst en kom till tro! På frågan om Alby var en bra plats för festivalen 
blev svaret ett unisont ja. 
    – Det är klart det är jättehärligt med Jesus närvaro i kyrkan också 
men vi behöver bli bättre på att vända oss utåt som församling, för vi 
kommer inte kunna evangelisera Jesus till hela världen om vi inte är 
här, sa Alva Glimstrand från Brålanda. 
    För er som minns Frizon och Ära kan KALEO kanske beskrivas 
som nästa stora grej i den kristna ungdomsrörelsen. Och den här 
festivalen är här för att stanna, så låter det i alla fall på projektledaren 
Erika Åsberg och om ungdomarna får bestämma. Det verkar dessutom 
som att festivalen i så fall kommer att stanna ute i stockholmsförorten 
Alby och på festivalområdet Subtopia. 
    – Det har varit tydligt hela vägen att Alby längtar efter Jesus, bara 
en sådan sak att Subtopia har konferenslokaler som heter Himmelriket 
och Paradiset, säger Erika. 
    Och hennes längtan för festivalens framtid som en kreativ plats dit 
alla är välkomna blir synlig i hur hon pratar om KALEO:
    – Vi vill skapa plats för mångfald och kreativitet, fast gör vi det? Är 
vårt program för snällt? Är vi för ospretiga eller oskarpa? Jag hoppas 
och tror att vi skapar rum. 
    Och förhoppningsvis får det rummet och kallelsen till ett liv med 
Jesus fortsätta att upptäckas och fördjupas även utanför KALEO. 
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Jorden blir härligare för fler, när vi delar 
m

ed oss. En gåva har skänkts till G
e för 

livet. D
in julklapp innehåller:

Läs m
er på geforlivet.com

/jul

Sjukvård!
Fem

 barn i Zam
bia får 

m
alariatest, undersökning, 

behandling, m
ediciner och 

uppföljning. Insatser som
 

räddar liv!

Risken att sm
ittas av m

alaria är som
 störst söder 

om
 Sahara och det är barn under fem

 år som
 är den 

m
est utsatta gruppen. N

ästan varje m
inut dör ett 

barn under fem
 år i m

alaria.  M
ed en tidig diagnos 

och behandling m
inskar riskerna betydligt. Tack vare 

denna gåva kan vi tillsam
m

ans rädda liv!

Jorden blir härligare för fler, när vi delar 
m

ed oss. En gåva har skänkts till G
e för 

livet. D
in julklapp innehåller:

Läs m
er på geforlivet.com

/jul

Utbildning!
Ett barn får livsviktigt 

skolstöd och 
fritidsaktiviteter i en 
m

ånad i Paraguay!

Alla barn har rätt till utbildning. Trots det är det så 
m

ånga som
 aldrig får chansen att gå i skolan. Idag 

beräknas 244 m
iljoner barn och unga sakna den 

m
öjligheten. D

et leder till ett liv i fattigdom
 för det 

barnet och sannolikt även för dess fram
tida fam

ilj. 
M

ed rätt hjälp, kan trenden brytas. Tack vare denna 
gåva kan ett barn hjälpas till skolgång.
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Jorden blir härligare för fler, när vi delar 
m

ed oss. En gåva har skänkts till G
e för 

livet. D
in julklapp innehåller:

Läs m
er på geforlivet.com

/jul

Frihet!
Bidrar till rehabilitering 

och utbildning för kvinnor 
som

 utsätts för övergrepp 
och m

änniskohandel i 
G

rekland!

Idag beräknas m
er än 50 m

iljoner m
änniskor vara 

offer för m
änniskohandel, varav en stor andel inom

 
sexindustrin. Ytterst få klarar av att läm

na prostitution. 
En vanlig orsak att m

änniskor hålls fast är svårigheten 
att få en annan inkom

st. Threads of H
ope i Aten, 

G
rekland, är ett söm

nadsföretag som
 utbildar och 

anställer kvinnor som
 läm

nat prostitution. D
enna gåva 

bidrar till arbetet för att ge dessa kvinnor frihet. 

Jorden blir härligare för fler, när vi delar 
m

ed oss. En gåva har skänkts till G
e för 

livet. D
in julklapp innehåller:

Läs m
er på geforlivet.com

/jul

Klim
at!

Två trädplantor 
skapar en bättre 

m
iljö och förebygger 
hälsoproblem

 i 
M

ongoliet!

Kan träd förändra liv? Ja, faktiskt. I M
ongoliet torkar 

vattendrag ut och ökenutbredningen tilltar. En av 
anledningarna till att landet drabbas hårt är bristen 
på skog. N

är den globala tem
peraturen ökar, ökar 

även risken för torka och försäm
rad luft. Tack vare 

denna gåva kan träd planteras vid skolor i M
ongoliet, 

vilket förebygger hälsoproblem
 för barn och lärare.
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ANDERS BLÅBERG slutar som pastor och föreståndare i Korskyrkan 
Uppsala vid årsskiftet.

KARIN GÖTESTRAND avslutar sin tjänst som verksamhetsledare 
ungdom i Ryttargårdskyrkan Linköping.

ANNEY HAGLUND avslutar sin ungdomspastorstjänst i Kungsports-
kyrkan Huskvarna.

NYTT OM NAMN

NADIA HANSSON har avskilts som pastor i Betelförsamlingen 
Rosvik.

ANNA OLSSON avslutar sin pastorstjänst som utlånad till Equmenia-
kyrkan i Katrineholm.

FREDRIK WEIJNBLAD avslutar sin tjänst som pastor och förestån-
dare i Bethelförsamlingen Gagnef.

2-5 JAN 2025
GudsgåvorÅRETS

TEMA:

VÄLKOMMEN
PÅ RETREAT

HOS OSS!

LÄS MER PÅ
GOTABRO.SE

Just nu extrastort behov avfamiljer medbredvid boende.

Vi söker fler
familjehem!
Vi arbetar med vuxna från
kriminalvården samt barn,
tonåringar och vuxna från
socialtjänsten.
SKFH har 30 års erfarenhet av
familjehemsvård.

Tel: 019-24 06 65
E-post: info@skfh.org
www.skfh.org
Huvudman: Evangeliska Frikyrkan
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BEHOVEN I LIBANON ÄR STORA. 
Stå med i bön. Du kan också bli månadsgivare för människor 
på flykt undan stridigheter. Läs mer på geforlivet.com/flykting

– Det viktigaste i dessa tider är att fortsätta att vara en röst för fred och försoning. 
Det säger Rita Elmounayer, ledare för den kristna satellit-tv-organisationen SAT-7 
som når miljoner människor i Mellanöstern och Nordafrika med sina sändningar. 
Än en gång är regionen drabbad av krig – och än en gång står SAT-7 kvar och vill 
fortsätta att förmedla hopp.

    Kristna i Libanon är en relativt liten grupp, men Rita tror att de 
har en viktig roll att spela.
    – Kristna i Libanon idag kan vara katalysatorer för fred! Och kyr-
kan kan vara jätteviktiga när det kommer till förlåtelse och att föra 
människor samman för att möjliggöra dialog och förståelse mellan 
grupper och individer. 
     Just förlåtelse och försoning lyfter Rita som nödvändiga perspektiv 
för att situationen i Libanon och hela regionen ska förändras.
    – Vi kommer aldrig att överleva detta utan förlåtelse. Vi måste 
förlåta för att kunna gå vidare. Vi måste älska vår nästa, sa Jesus, som 
vi älskar oss själva, säger hon.
    Hon avslutar med att skicka en uppmaning till församlingar och 
kristna i Sverige: 
   – Be för oss. Be för dem som lider och som tvingats fly. Be för 
barn som kanske aldrig kommer att ha framtidsutsikter eftersom de 
inte får gå i skolan. Be för unga som lätt blir måltavlor för extremism 
eftersom det inte finns jobb för dem. Och be för oss kristna, att vi 
som kyrka ska fortsätta att stå stadigt i tron om att dödsrikets portar 
aldrig ska få makten. 

SAT-7s vision är att göra Guds kärlek synlig. I en konfliktdrabbad 
region är budskapet om hopp angeläget – och inte alltid enkelt. När 
vi möts på SAT-7s Europakonferens i Köpenhamn i början av oktober 
har kriget mellan Israel och Hisbollah precis eskalerat med Libanon 
som slagfält. 
    – Många människor förlorar nu sina hem. Och många förlorar också 
sitt hopp, säger Rita.
    Situationen i Gaza har det senaste året påverkat hela Mellanöstern-
regionen. Under hösten har läget i Libanon, där SAT-7 har en av 
sina tv-studior, förvärrats avsevärt. Flera hundra människor har dött, 
tusentals är skadade och över en miljon människor har tvingats fly 
sina hem. Det tar hårt på befolkningen i ett land som kämpat med 
krig, ekonomisk kollaps och flyktingkris från Syrien i decennier. Som 
uppvuxen under inbördeskriget i Libanon på 1975-1990 vet Rita hur 
djupt minnen av krig kan sitta.
   – Det som ligger mest på mitt hjärta är barnen. Det är ännu 
en generation som kommer att bli indragna i en ond cirkel av 
våld, konflikt och hopplöshet om vi inte gör något, säger hon. 

VILL VARA SALT OCH LJUS
Mitt i detta når SAT-7s sändningar på arabiska, persiska och turkiska 
in i miljoner hem i regionen. Man räknar med 21 miljoner tittare 
bara på de arabiska kanalerna. Deras skolprogram fortsätter att betyda 
mycket för barn som växer upp i flyktingläger och saknar tillgång till 
skolor. SAT-7 satsar också på program som lyfter lärjungaskap och 
bibelundervisning, kvinnors rättigheter, religionsfrihet och klimat. 
    – Vår bön är att vi ska kunna fortsätta att vara salt och ljus i en 
osäker tid, berättar Rita.

“Kyrkan har en viktig 
roll för fred” 
TEXT OCH FOTO: KRISTINA SANDIN
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Gudstjänstlokalen i Berberati fylls till brädden. Hundratals människor 
samlas den här söndagen för att lovsjunga och lyssna till Guds ord och 
18 personer som döpts under veckan välkomnas in i gemenskapen. 
Det är varmt, både på termometern och i stämningen, hjärtligt och 
upplyftande. Men att vara kyrka här är inget som bara sker på söndags-
gudstjänsten. I slutet av samlingen pålyser mötesledaren om kyrkans 
olika grupper som samlas under veckan, en del för att evangelisera och 
andra för att gå till stadens sjukhus och fängelse. Man uppmanas att 
ta med sopborste, rengöringsmedel och machete för att städa, och den 
som kan ska ta med kaffe, socker och tvål mm för att ge till patienter 
och intagna. Allt för att på så sätt visa på Jesu kärlek.

NYA FÖRSAMLINGAR VÄXER FRAM

EEB är ett samfund med 246 självständiga kyrkor i 16 regioner i CAR, 
och inom samfundet finns också nio kyrkor i en region i grannlandet 
Kamerun. EFK har haft ett stort engagemang i landet i drygt 100 år 
och EEB och dess sociala organisation ADIH är viktiga partnerorga-
nisationer i EFKs arbete. 
     Anneli träffar samfundets president Symphorien Bouassi tillsammans 
med Ingmarie och Gunnar Nestor, som finns med i EFKs resursteam 
för CAR. Symphorien berättar att EEB har en tydlig vision om att 
plantera nya församlingar där det inte finns någon kyrka idag. EEB 
räknar med att de idag är runt 100 000 medlemmar och samfundet 
växer. Symphorien beskriver arbetet med tydligt engagemang i rösten:
     – Först börjar vi med att identifiera de kristna som redan finns på 
platsen. Sen utses en person som åker dit regelbundet för att få ihop 
gruppen. Därefter skickar vi EEBs centrala evangelistteam som har 
samling utanför ett hem och så småningom ser vi om vi kan hitta en 
plats för att bygga en kyrka. En person som bor i området eller i ett 

Församlingar visar på Jesu 
kärlek i ett av världens 
fattigaste länder

TEXT: ANNELI DAGERNÄS OCH KRISTINA SANDIN 
FOTO: ANNELI DAGERNÄS

– Att världen är orättvis och resurserna snedfördelade 
är inget nytt förstås, men det berörde mig på nytt på 
djupet den här gången. Jag blir bedrövad och tack-
sam på samma gång. Bedrövad över de orättvisor som 
råder men också tacksam över vår partnerkyrka EEB 
som gör sådan skillnad i människors liv.

Det säger Anneli Dagernäs, regionledare för EFKs 
arbete i Afrika, efter sitt senaste besök i Centralafri-
kanska republiken (CAR). Här, i ett av världens absolut 
fattigaste länder, samarbetar vi i EFK med en kyrka att 
ta rygg på.

Anneli Dagernäs, Prisca och Ingmarie Nestor.

närliggande område utses som ansvarig och tillsammans med den per-
sonen gör evangelistgruppen en plan för hur man ska ta arbetet vidare. 
      I år har flera nya församlingar vuxit fram, till exempel i Bussangwa, 
Dede, Lubaya, Bozum och Yaloke. 
    – Den som känner till landets geografi förstår därmed att det endast 
är två platser kvar mellan Berberati och Bangui tills EEB har en kyrka 
på varje plats den sträckan, berättar Anneli.

PASTORN RESER RUNT I BAYAKABYAR

En av samfundets nyare pastorer är Prisca, som Anneli möter i Bayanga. 
Prisca studerade i Carnot och blev färdig pastor 2022, som första kvinna 
att bli pastor med högre utbildning inom EEB. Prisca är utplacerad i 
Bayanga av samfundet och jobbar med åtta Bayakabyar, fyra kyrkor och 
fyra utposter. Bayakas är ett minoritetsfolk som är samlare och jägare 
och Prisca reser runt i Bayakabyarna på motorcykel. I byarna håller hon 
samlingar för att undervisa, be, dricka kaffe och dela livet tillsammans.
    – I en del kyrkor har Bilos (centralafrikaner som inte tillhör Baya-
ka-folket) börjat komma men de vill ha längre gudstjänster än Bayakas, 
så ibland löser vi det så att Bayakas har samling först och sen Bilos som 
håller på längre, berättar Prisca.
   Och församlingarna har fått fira dop. Vid ett tillfälle döptes tolv 
personer och en annan gång fyra. Prisca döpte dem i floden. 
    Bayakabyarna ligger avlägset och i inte sällan i svår terräng. Ge-
nom historien har Bayakas diskriminerats och utnyttjats som billig 
arbetskraft. Fortfarande är det många från omgivande etniska grupper 
som ser ned på och föraktar dem. Arbetet som pastor här är inte utan 
utmaningar, men Prisca trivs och har drömmar för framtiden. 
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Hembesök hos Bayakafamilj med barn i en av skolorna
som vi i EFK stödjer genom EEB och ADIH.

NYFIKEN PÅ MER OM VAD SOM 
HÄNDER I EFKS INTERNATIONELLA 
ARBETE? Prenumerera på Utblick, så får du 
nyheter och berättelser direkt i mejkorgen varje 
månad: efk.se/utblick

Gudstjänst i Berberati.

    – Jag drömmer om att träna nya evangelister bland Bayakas, både 
män och kvinnor. Då kommer vi att kunna göra ännu mer. Men jag 
skulle också vilja att vi kunde ordna alfabetiseringskurser eftersom 
många vuxna inte har gått i skolan. I en av byarna, Wango, finns många 
barn men ingen skola och det skulle behövas. Även hälsosituationen 
är svår där.

TRON OMSÄTTS I PRAKTISK  
HANDLING

CAR är ett land med många utmaningar. Gång på gång hamnar 
landet i botten av olika mätningar över välfärd och utveckling och 
myndigheterna saknar möjlighet att tillgodose befolkningens behov. 
Det som hände på gudstjänsten som Anneli besökte i Berberati och 
det som Prisca ger uttryck för i Bayanga tycks vara en naturlig del av 
EEBs församlingsliv.
    – Det ligger på vårt hjärta som församlingar att gå till de minsta och 
välsigna dem, säger Symphorien. 
     Han berättar att föräldralösa och människor med funktionsnedsätt-
ning samlas i kyrkan en gång i månaden och församlingen möter dem 
med kärlek och försöker se till deras behov.
   – Det här är fantastiska exempel på hur tron omsätts i praktisk 
handling och jag tycker att det blir så tydligt att evangeliet verkligen 
berör hela människan, säger Anneli efter sin resa i CAR och avslutar 
med en längtan:
    – Jag kommer från denna resa djupt berörd över att se Jesu kärlek 
manifesterad genom dessa människor och med en bön om att mitt liv 
också ska få vara till välsignelse för andra.
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Kalendrar 
för 2025

Ny  
krönike­
samling

Bibel 2000 
och Svenska  
Folkbibeln  

i flera färger

Nya  
utgåvor

Fasci­
nerande 
äventyr

Andakts­
bok för 

vardagen

Köp dina julklappar 
på libris.se eller där 
du köper böcker

POSTTIDNING B


